

- 1985;10—13.
7. Lulon JP. Reversible gonadotrip in deficiency in male Cushing's disease. J Clin Endocrinol Metab 1977;45:488—491.
 8. Sakakura M. Inhibition of luteinizing hormone secretion induced by synthetic LRH by long-term treatment with glucocorticoids in human subjects. J Clin Endocrinol Metab 1975;40:774—778.
 9. Crilly RG. Hormonal status in normal, osteoporotic and corticosteroid-treated postmenopausal women. J R Soc Med 1989;71:733—737.
 10. 俞瑾, 陈红英, 王秋芝, 等. 肾主生殖的实验研究. 中西医结合杂志 1989;9(9):548—551.

(收稿:1998-05-29 修回:1998-09-25)

针刺足三里穴对血清胃泌素含量的影响

石光清 丁纯志 肖明

1997年3月~1998年4月通过对足阳明胃经上的足三里穴位针刺前后血清胃泌素含量的观察,探讨足三里穴位与血清胃泌素之间的关系,从中医的角度寻找一条新的治疗胃肠疾病的新途径。

临床资料 对照组来自本院职工及卫校学生,共30例,其中男性19例,女11例,年龄20~50岁,均经各项检查及病史随访排除胃肠道疾病。溃疡组来自本院门诊和住院患者,共42例,其中男性25例,女性17例,年龄21~45岁,42例中胃溃疡8例,十二指肠溃疡9例,胃和十二指肠联合溃疡25例,均经胃镜检查确诊。

治疗方法 被检者于空腹抽血2ml,然后针刺单侧足三里穴,在得气后(即感酸、胀、麻、痛、重等)以轻度捻转的手法留针刺激20min,抽血2ml,再加刺另一侧足三里穴位,同样采取上述手法得气后留针刺激20min,抽血2ml,于2h内分离血清,置血清于-18℃备检。

血清胃泌素放射免疫测定: 胃泌素试剂盒由北京中国原子能所提供,严格按说明书操作。仪器及处理软件:采用国产FJ-2008P放射免疫仪测定及随机放射免疫测量软件进行自动数据处理。

统计学处理: 采用t检验。

结果 对照组和溃疡组其血清胃泌素含量变化。结果见表1

表1 足三里穴针刺前和针刺单双侧后的血清
胃泌素检测结果比较 (ng/L, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	血清胃泌素		
		针刺前	针刺单侧	针刺双侧
对照	30	98.31 ± 25.13	91.25 ± 21.24*	92.35 ± 26.14*
溃疡	42	124.23 ± 23.12 [△]	104.57 ± 31.69* [△]	105.14 ± 26.46* [△]
		4.44	3.41	0.24

注:与针刺前比较,*P<0.01;与对照组比较,[△]P<0.01

对照组空腹血清胃泌素比有关文献报道略高,这可能与实验对象年龄偏大有关。针刺单双侧血清胃泌素含量与针刺前比较均有显著性差异($P < 0.01$),但针刺单侧与双侧胃泌素含量差异不显著($P > 0.05$)。溃疡组针刺前血清胃泌素含量明显高于对照组($t = 4.44, P < 0.01$),针刺单侧后血清胃泌素含量明显下降,针刺双侧后未见明显继续下降,维持在针刺单侧水平。针刺单侧和双侧与针刺前比较均有显著性差异($t = 3.41 \sim 3.52, P < 0.01$)。但针刺单侧与双侧胃泌素含量差异不显著($t = 0.42, P > 0.05$)。溃疡组针刺前、针刺单侧和针刺双侧的血清胃泌素与相对对照组比较均有显著性差异。

讨论 胃泌素是一种重要的胃肠激素,主要由G细胞分泌。G细胞以胃窦部最多,胃底、十二指肠和空肠处亦有少量分布。针刺疗法在临幊上用于治疗一些疑难病例中有奇效,并且无毒副作用,是中医学这座宝库里的一朵奇葩。据中医学《灵枢·海论》篇中“夫十二经脉者,内属脏腑,外络于肢节。”即已阐明经络与脏腑有联系。有学者认为“内脏疾病在体表有一定的区域反应”;有的学者动用现代科学技术针刺足三里穴时发现脑干植物神经中枢“蓝斑核”神经元活动增强。我们的实验证明:针刺足三里穴可以使血清胃泌素含量减少。这对治疗胃肠道疾病提供了有力的佐证。亦同时证明足阳明胃经与胃肠道激素关系密切。我们认为:针刺足三里穴能反馈性调节脑干植物神经中枢兴奋性,从而使分布于胃肠道的G细胞兴奋性下降,分泌胃泌素及胃酸的量减少,从而达治疗溃疡的目的。我们认为:针刺单侧穴位即可达到针双侧的效果,故在治疗患者时针刺双侧是不必要的。我们的病例中发现有一例针刺后血清胃泌素含量较针刺前增高达120.14ng/L,这种情况是否与足三里穴有双向调节的功能或者由于针刺后刺激胃肠蠕动增加并伴胆汁返流,后者刺激G细胞分泌胃泌素,使血清胃泌素含量增加有关,这种现象有待进一步深入研究。

(收稿:1999-07-05 修回:1999-10-10)